

# España Popular

Gerente: JOSE ARMISEN.  
Año VIII. Núm. 333.

México, D. F. Viernes 14 de  
Febrero de 1947

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos 77. Desp. 3.

Ejemplar:  
25 cts.

## La Resistencia española lucha por la República y la Democracia

Ciertos elementos políticos presentan la dimisión del Gobierno Giral como una consecuencia de la posición "entre la orientación que éste seguía y la que preconiza la "Resistencia". Hablando de forma general, en nombre de ésta, se trata de justificar la política de liquidación de las instituciones republicanas, de abandono y renuncia de las aspiraciones populares, a favor de "soluciones" que nadie entre sus patrocinadores —salvo los periódicos ingleses— se atreve a explicar claramente. Y este marfillos constante —"lo piden los del interior, "lo exige la Resistencia" y ellos tienen derecho incluso a equivocarse"— produce cierta sensación en algunos elementos del campo republicano, ya de por sí sensibles a las corrientes de claudicación.

Los del "interior" quienes exigen tales soluciones, señalan de pasada que en cambio quienes la reclaman a voz en grito son los del "exterior". Y no olvidamos a los españoles emigrados —que bien patente han hecho su republicanismo, enviando al Presidente de la República miles de cartas y telegramas de adhesión a las instituciones durante estos días de crisis— sino a los círculos extranjeros, principal-

mente anglosajones, que a través de su prensa y radio alivian a los republicanos españoles para que renuncien a sus posiciones en favor de la monarquía, con la promesa de un plebiscito destinado a cubrir las formas.

La oposición a la política del Gobierno Giral no viene del "interior", y sin comprender previamente esto no es posible llegar a desentrañar las causas profundas de la crisis.

grupos son, en general, condenados a penas que, en comparación con las que suelen aplicar los tribunales falangistas, resultan benévolas.

Un hecho característico es que entre el pueblo se habla poco de la Alianza, porque se conoce muy poco su actividad y muchos gentes ignoran incluso su existencia. En realidad, son las radios extranjeras las que han dado a conocer la Alianza más que la actividad propia de la Alianza en el interior. En contraste con esto es un hecho innegable que el Gobierno Giral ha sido capaz de alcanzar una gran

(Pasa a la Pag. 2)

### La situación de Alianza Democrática

A este respecto es interesante el testimonio de un veterano militante antifascista que acaba de llegar de España después de haber pasado siete años en la cárcel y de haber salvado su vida gracias a que las autoridades falangistas no llegaron nunca a identificar su verdadera

personalidad. —No se puede hablar de una manera general en nombre de las fuerzas del interior —dice este amigo—; primero, porque éstas no tienen una actitud común, y segundo, porque la mayoría de ellas están contra la política de renuncia y abandono de las posiciones republicanas.

En el interior se produce el mismo fenómeno que se da entre la emigración española. Un sector del Partido Socialista, un sector de la C.N.T. y un grupo, según todos los datos, reducido de los republicanos —que se denominan Alianza Republicana—, aparece como los partidarios de un entendimiento con militares y monárquicos del campo franquista, sobre la base de la renuncia a las instituciones republicanas y la aceptación del plebiscito. Estos tres grupos forman, con el Partido Comunista, la Alianza Democrática. Es evidentemente una falta a la verdad atribuir la posición de esos grupos a todas las fuerzas del interior; ni siquiera es posible atribuir a la Alianza Democrática en su conjunto, ya que los comunistas, que forman parte de ella, discrepan radicalmente de tal posición.

Es muy difícil valorar la fuerza real de esos tres grupos —socialistas, comunistas y republicanos de A.D.— en el interior del país. Su acción no se manifiesta entre las masas de forma que de lugar a poseer una idea clara de su influencia. En realidad, las únicas manifestaciones de la actividad de esos tres grupos a lo largo del país son las gestiones de sus organismos directivos con elementos del Ejército, de los monárquicos y de la Iglesia. Ciertamente para esas gestiones cuentan con facilidades que no encuentran ninguno de los otros sectores políticos en su acción, ya que poseen el apoyo de las embajadas inglesa y americana, según ha declarado el sacerdote Régulo Martínez en el proceso celebrado recientemente contra el primer comité de Alianza Democrática —donde todavía no figuraban los comunistas—. Ciertamente cuando caen encarcerados, los dirigentes de esos

16 DE FEBRERO DE 1936

### La unidad republicana hizo posible la gran victoria



El 16 de Febrero de 1936

## EXPRESION Y TRIUNFO DE LA VOLUNTAD NACIONAL

El 16 de Febrero de 1936, cuyo aniversario volvemos a conmemorar ahora, constituye una de las más grandes y brillantes jornadas democráticas del pueblo de España. En este día, a través de la expresión de la voluntad popular, las grandes masas trabajadoras y antifascistas de nuestra Patria proclamaron una vez más con toda la fuerza de su ser el espíritu y la voluntad genuinamente republicanos de España, dijeron de forma inequívoca que la República y España eran una misma cosa.

La victoriosa jornada de entonces, que rescató la República de manos de sus enemigos, quedó marcada en la historia de nuestro pueblo como una gran efeméride nacional. Y fue así, porque este gran triunfo alcanzado entonces, no fue logro de un momento, sino el resultado de un proceso de enormes sacrificios y luchas sostenidas por lo mejor de la democracia española a través de esplendorosas y penosas jornadas. El triunfo glorioso del día 16 de Febrero en las urnas, no fue otra cosa que el resultado de este proceso admirable, de esta combatividad magnífica de esta fe incólume de la clase obrera y el pueblo en su propia fuerza y en sus destinos.

Pero la victoria obtenida hace ahora 11 años, no fue tampoco producto de la espontaneidad, no fue un acontecimiento súbito o inesperado. La victoria surgió, como decimos, de la fe y la voluntad espléndidas, traducidas en luchas constantes, por parte de las mejores fuerzas progresivas de España a través de las marchas y luchas que remató el triunfo electoral, pudieran desarrollarse y culminar en el rescate de la República gracias a la unidad republicana sellada por todos los Partidos y organizaciones en aras de tan caro interés común.

El triunfo logrado entonces es, por consiguiente, obra de la unidad republicana y de la lucha tesonera y sin cuartel en pos de la República. Entonces, la reacción filo-fascista que había asido el poder en octubre de 1934, había llenado muchas cárceles de España de luchadores firmes de la República, había reprimido violentamente todas las libertades y todos los derechos democráticos del pueblo, había tratado por todos los medios de evitar el resurgir impetuoso del combate que arrancase de sus garras la República aprisionada. Pero los propósitos de la reacción del bienio negro encontraron como lógica respuesta la muralla vigorosa de todo el pueblo, decidida a recuperar los bienes que le fueron arrebatados. Y con el combate incesante, con la unidad reafirmada diariamente en múltiples acciones y formas, cristalizadas más tarde en forma nacional para el triunfo electoral, los planes del enemigo fueron frustrados.

De esta lucha y unidad republicana emergió victoriosa nuevamente la República hace 11 años, emergió la legalidad republicana, concedida por el voto arrollador del pueblo. Y de esta victoria extraordinaria eran y son depositarios ante la conciencia democrática y nacional española todos los partidos republicanos. Si el pueblo en esa última ocasión en que pudo expresar libremente su sentir, puso su confianza en los Partidos y organizaciones de la República, éstos, en su totalidad, están obligados a defender en su esencia, con firmeza y sin vacilaciones, lo que es el

mandato popular.

El sanginario franquismo es la negación más trágica de esta voluntad nacional de nuestro pueblo. Precisamente porque el histórico triunfo del 16 de Febrero representaba un firme paso adelante de España por las rutas de la libertad y la democracia, porque significaba un seguro avance hacia el progreso de la nación en todos los órdenes, las fuerzas siniestras del pasado, las que se opusieron siempre a la verdadera grandeza de la voluntad popular, hundiéndose en armas contra la voluntad de la República y a España en un mar de sangre, de miseria y de terror. España yace desde entonces postrada y oprimida bajo la bota sangrienta del franquismo, padeciendo el más horrible calvario de su historia. Pero a pesar de la venalidad falangista, del crimen sin tasa, de la esclavitud a que los bárbaros sometieron a nuestro pueblo, este tampoco ahora se ha arrodillado ante los verdugos, tampoco ha perdido la fe en su fuerza y en sus destinos, tampoco ha dejado de pelear heroicamente por su porvenir. Y producto de la ejemplar conducta combatiente de la clase obrera y del pueblo, de su unidad en la acción, de su profundo amor por la libertad y la República, tenemos la gravísima crisis porque en todos los órdenes atravesamos el franquismo, y la segura perspectiva de que la República democrática volverá a ser pronto el régimen bajo el cual viva, se desarrolle y progrese nuestro país.

Las lecciones del pasado deben servir de guía a la acción presente. Si la República fue reconquistada el 16 de Febrero, merced a la lucha y la amplia unidad republicana, ahora debemos reconquistarla también mediante el más fuerte combate y la más férrea y amplia unidad. En este 16 de Febrero debe inspirarnos el espíritu magnífico de nuestro gran pueblo, que bajo la losa franquista lucha con firmeza y se une en la acción. Todos los Partidos y organizaciones republicanas, depositarios del mandato popular en defensa de la República, deben estrechar los lazos vigorosamente ahora para conducir al pueblo a las grandes luchas nacionales que aplasten a las vibrantes falangistas y recuperen para España su régimen legítimo. Todos los Partidos obreros y republicanos, todas las fuerzas democráticas y antifranquistas, deben formar un poderoso haz para dar al combate contra Franco una dirección única.

Debemos unimos apretadamente contra Franco y Falange, contra las maniobras traicioneras de capitulación, contra los propósitos antifranquistas de escisión, contra los propósitos de la voluntad popular. Unimos camotear el triunfo de la voluntad popular. Unimos en defensa de la República, en manifestarse con estos sentimientos. Esta unidad debe manifestarse en todo a él, fines en el Gobierno de la República, en torno a él, porque es la que puede empujar poderosamente la obra antifranquista, la que puede impulsar con todo vigor también la solidaridad internacional de los vigor también la solidaridad internacional de los pueblos y Gobiernos con nuestra causa y contra la barbarie franquista. Con esta unidad es como España vivirá pronto bajo los aires puros de la República, y cómo el pueblo español podrá pronto volver a expresar libre y soberanamente su voluntad nacional.

## Se ha resuelto la crisis

# Formación de un nuevo Gobierno de la República

El 9 del corriente quedó resuelta la crisis producida en el Gobierno de la República. Ese día, el dirigente socialista Rodolfo López, encargado por el Presidente de la República de la formación de un nuevo Gobierno, anunció haber logrado tal objeto, haciendo pública la lista de Gobierno en el que figuran representantes socialistas, ugetistas, de Izquierda Republicana, de Unión Republicana, de la CNT, del Partido Comunista de España, de Izquierda Republicana de Cataluña y del Partido Nacionalista Vasco.

La crisis ha quedado, pues, resuelta. Y en nuestra opinión, resuelta, en términos generales, de forma favorable.

La crisis de la República y sus Instituciones entre las que figura fundamentalmente el Gobierno republicano, ha triunfado en el curso de la laboriosa crisis. Esta es la primera conclusión capital que debe extraerse del desarrollo de los acontecimientos, por cuanto era esa la cuestión decisiva puesta en juego. El franquismo y la reacción, las fuerzas monárquicas y demás elementos partidarios de hacer naufragar la República y sus Instituciones, han visto fracasados sus propósitos.

La unidad de las fuerzas y partidos fundamentales de la República se ha mantenido. Se ha resuelto la crisis y formado el nuevo Gobierno republicano sobre la base del mantenimiento de la unidad básica entre los partidos y organizaciones obreras y republicanas españolas. El franquismo y la reacción interior y exterior, que querían producir un abismo insalvable en el campo republicano, que pretendían hacer reventar en mil pedruzcos la unidad en torno a la causa de la República y la liberación antifascista de España, también han visto hundirse sus malvados deseos.

La formación del nuevo Gobierno republicano evidencia la fortaleza de la causa del republicanismo y del antifranquismo español. A pesar de todos los esfuerzos llevados a cabo por el franquismo, en primer término, y simultáneamente, por la peor reacción española, marchando del brazo con intereses y círculos imperialistas extranjeros, se ha impuesto la voluntad poderosa y presionante, —el Presidente de la República ha recibido en los días de la crisis más de diez mil cables y cartas— voluntad republicana y unitaria, de nuestro pueblo y de la emigración española. Con el nuevo Gobierno republicano, nuestro heroico pueblo combatiente y lo más y mejor de la emigración siguen contando con una representación y un exponente de su causa, frente a los asesinos y usurpadores franquistas, frente a las "soluciones" y grupos antispañoles, antirrepublicanos y enemigos de la liberación auténtica de España. La democracia universal, los Gobiernos democráticos, todas las fuerzas mundiales que apoyan y reconocen nuestra causa seguirán viendo en el nuevo Gobierno republicano la cabeza y el símbolo autorizado y material de la lucha y anhelos del pueblo español.

En consecuencia, todos los precedentes, son motivos fundados para afirmar que la crisis ha sido resuelta favorablemente a los intereses esenciales de la República. Son motivos fundados para afirmar que la formación del nuevo Gobierno republicano constituye un golpe para los peligrosos y conocidos planes antifranquistas, antirrepublicanos y capitalistas.

### CLARA Y JUSTA POSICION DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Por otra parte, a nadie puede escaparse la importancia de la más alta magnitud, de la presencia del Partido Comunista de España, por medio de la representación de nuestro gran camarada Vicente Uribe, en el nuevo Gobierno. Esta presencia es la mejor garantía, la más alta prenda en favor de la defensa inquebrantable, insobornable, de los intereses de nuestro pueblo y nuestra causa de República y democracia. Para la solución de la crisis, hemos mantenido los comunistas españoles la más clara y justa de las posiciones. Esta aparece sintetizada en la nota entregada por el camarada Mije al Presidente de la República, en nombre de la minoría parlamentaria del Partido Comunista de España y del P.S.U. de Cataluña:

## Eladio A. García, destacado ugetista detenido en Madrid

La Unión General de Trabajadores de España denuncia, desde Francia, que ha sido detenido en Madrid el miembro de la Junta Central de la organización, Eladio Amador García, destacado luchador antifranquista.

Después de haber luchado valerosamente, Eladio Amador García ha contribuido a la reorganización de la U.G.T., siendo elegido para la Junta Central de Francia, en el plebiscito celebrado en septiembre de 1945. Más tarde pasó a España continuando su valerosa acción al lado de la clase obrera y el pueblo español. Hoy, su vida corre grave peligro al hallarse entre las garras de los verdugos y torturadores franquistas.

La U.G.T. llama a la solidaridad para impedir que se consuma un nuevo crimen. Eladio Amador García debe ser salvado para que con su entusiasmo y capacidad pueda seguir al servicio de la clase obrera.

## Conmemoración de la gran jornada republicana del 16 de Febrero de 1936

La histórica jornada del 16 de Febrero de 1936, glorioso día del gran triunfo electoral y republicano de nuestro pueblo, tendrá en México una entusiasta conmemoración por la emigración republicana española, cordialmente respaldada por la democracia mexicana.

Por virtud de los esfuerzos conjuntos de la FOARE y su Comisión Republicana Española, integrada como se sabe por destacadas personalidades políticas de la emigración republicana de todas las tendencias, se celebrará el domingo 16 de febrero un gran acto político-artístico, desde las 10 y media a.m. a las 2 p.m., en la Tribuna Monumental del Bosque de Chapultepec (entrada por la Avenida de Tacubaya, parada "Reja de Chapultepec").

A este gran acto, para el que se cuenta con el apoyo de numerosas entidades republicanas españolas y las organizaciones obreras y democráticas mexicanas, acudirán la Agrupación Musical Española "Madrid", el aludado Coro de Madrigalistas de la Secretaría de Educación, la renombrada Orquesta Típica de la Ciudad de México y la magnífica Rondalla Aragonesa.

Destacadas personalidades españolas y mexicanas harán uso de la palabra en esta jornada conmemorativa del gran triunfo republicano español, ejemplo inolvidable de unidad y amor por la República y la democracia del pueblo español.

Al aparecer este número, siguen ultimándose los detalles de organización de esta fecha conmemorativa. Pero, la FOARE y su Comisión Española invitan por nuestro conducto, a toda la emigración republicana a participar en masa y con entusiasmo en esta conmemoración del 16 de Febrero de 1936.

## Importantes acciones en la provincia de Valencia

### Los guerrilleros asaltan el pueblo Losa del Obispo y riñen encarnizados combates en los que mueren siete falangistas

Los guerrilleros que operan en la región montañosa de la provincia de Valencia, en los alrededores de la serranía de Chiva, han llevado a cabo dos importantes acciones que revelan a la vez su moral combativa, su audacia y su dominio de la táctica guerrillera.

Al anochecer del 26 de enero un importante destacamento de luchadores de la República atacó por sorpresa el pueblo Losa del Obispo, lugar donde se hallaba concentrado un núcleo de las fuerzas represivas que llevan a cabo la criminal persecución contra los guerrilleros y los campesinos de la comarca y en cuyo Casino se estaba celebrando una importante reunión de falangistas de la región.

Uno de los grupos guerrilleros que penetraron en el pueblo se dirigió hacia el Casino donde estaban reunidos los falangistas y lo asaltó. Los reunidos intentaron defenderse; pero lo súbito y enérgico del ataque les anuló rápidamente. Los falangistas perdieron en la refriega siete muertos y seis heridos, algunos de gravedad.

Mientras se libraba este combate, el otro grupo atacó el cuartel de la Guardia Civil. Los ocupantes de él no pudieron de esta manera acudir en auxilio de los falangistas asaltados en el Casino. No pudieron sino defenderse del brusco y potente ataque de los

guerrilleros. Delante del cuartel se entabló un violento tiroteo, que duró hasta que el primer grupo hubo terminado su operación. Cuatro guardias civiles resultaron heridos en la contienda. Cumplido el objetivo que los guerrilleros se habían asignado para su expedición, se retiraron a sus bases sin sufrir ninguna pérdida y después de causar a los franquistas 17 bajas.

### ATAQUE A UN AUTOBUS EN LAS INMEDIACIONES DE BUÑOL

En la misma zona montañosa valenciana, a pocos kilómetros del lugar de la anterior acción, otro grupo guerrillero llevó a cabo el 7 de febrero otro importante golpe. Este se registró a unos seis kilómetros del pueblo de Buñol, y en él participaron cerca de veinte guerrilleros armados de subametralladoras. El objetivo consistió en esta ocasión en uno de los autobuses de la Línea Ressa, que cubre el itinerario Madrid-Valencia, autobús en el que viajaban destacados elementos falangistas y altos funcionarios del régimen franquista.

Los guerrilleros hábilmente apostados en la ca-

(Pasa a la Pag. 2)

Frente a los artificios del franquismo

Qué hay detrás de la pretendida amnistía

Vemos multiplicarse en estos últimos tiempos los esfuerzos del régimen por atraer a su campo a los simpatizantes, poco firmes, en esta hora de tensión decisiva. En los últimos días transcurridos, el Gobierno franquista y sus agentes han recurrido a numerosos medios de propaganda para divulgar el decreto del 27 de diciembre de 1946 ampliando el plazo de la "amnistía" ofrecida a los exilados y dando muy sustanciosas precisiones sobre el género de "garantías" y la cantidad de facilidades que Franco brinda.

Estos esfuerzos, que rayan en lo aparatoso, constituyen un elemento no despreciable en la actual situación política. ¿Cómo está planteada la maniobra del franquismo? Los asesinos de la libertad de nuestra patria, los usurpadores del Poder, que quieren ahogar en sangre la voluntad democrática de nuestro pueblo, hablan de "convivencia y concordia". Hablan, con voz ronca de lobo enarriado y disfrazado de oveja, de su dicto hacia los "hombres que por móviles sinceros o por pura ignorancia colaboraron con el comunismo". Dicen angustiados que "cada día se hace más necesaria la definitiva concordia de los españoles".

Así, pues, la estrategia está bien definida: quiere el franquismo hacer una neta distinción entre sus enemigos; seleccionar los de voluntad más débil y, momentáneamente, adularles con la bajeza de que es capaz, para tratar de integrar un conglomerado que vaya desde los falangistas hasta determinados hombres del campo republicano; conglomerado, naturalmente, dirigido contra la democracia y contra la República. Ya hace tiempo que el franquismo intenta poner estos parches "repúblicanos" a su ruinoso edificio a fin de apoyar con burdos apañales la mentira de su pretendida evolución. Pero repetimos: en los últimos días estos intentos han alcanzado mayor volumen.

Hay que contar como tales intentos los contrastes que se advierten entre la feroz represión de que son víctimas nuestros compañeros en España y el trato que allí se reserva a los demás antifranquistas. No cabe duda de que el régimen concede con ello un anticipo de falsa amistad a los que quiere atraerse. La puesta en libertad de ciertos ex-dirigentes obreros, los ofrecimientos concretos de "perdón" a determinados jefes militares de la República son —no hay que dudarlo— anticipo de esos.

Hay que contar como tales intentos también los escasos amosoros a que se entregan algunos voceros del régimen al hablar de ciertas fuerzas y líderes antifranquistas. ¿Cómo no pensar así al leer los artículos de "El Español" o de "Arriba" sobre los méritos de los sindicalistas y al ver los elos que en la prensa franquista se desmenuzan sobre la intención de desahogar así todo en la decisión del Consejo de Ministros franquistas que se ha celebrado en los últimos días de diciembre?

El P. Comunista de Euzkadi, ante los problemas del pueblo vasco

Sobre este tema, el viernes 7 dió una Conferencia en la Sala Schieler de esta capital, el camarada Luis Zapirain, miembro del C.C. del Partido Comunista de Euzkadi. Presidió el camarada Ricardo Castellote, miembro también del C.C. del Partido Comunista de Euzkadi, acompañándole en la Mesa los camaradas Felipe Arconada, responsable de la Delegación del P.C. de España, Luis García Lago, responsable del P.S.U.C. en México, Dionisio Encinas, Secretario General del Partido Comunista de México, los Sres. Germán Iruarte, Secretario de la Delegación del Gobierno Vasco en México y Luis Arellano, Secretario de Acción Nacionalista Vasca, y otros compañeros.

Limitaciones de espacio nos impiden dar una referencia amplia de la Conferencia, dedicada a dar a conocer las resoluciones de la Conferencia del Partido Comunista de Euzkadi celebrada recientemente en Francia. Solamente daremos a conocer algunos de sus aspectos más salientes. Reteniendo a la importancia de la Conferencia de Bayona dijo: "Grandes dificultades había que vencer para la celebración de esta Conferencia, pero su enorme importancia radicaba en la envergadura de los problemas a tratar, en la necesidad de dar una solución justa a cada uno de ellos y una perspectiva clara a nuestro pueblo para intensificar la lucha, para hacer más amplia y más eficiente la unidad".

Por la salvación de Zorua

Prosigue la campaña en México

Prosigue en México la campaña por la salvación de Zorua, cuya vida corre los más serios peligros, particularmente desde que fue trasladado a la trágica prisión de Carabanchel. En los últimos días, se han producido una serie de declaraciones y mensajes dedicados a denunciar el terror franquista y a solicitar de la ONU y los Gobiernos democráticos la más rápida intervención para que el régimen de Franco no cometa nuevos crímenes, y concretamente respete la vida del gran luchador antifranquista Agustín Zorua.

En su primera Conferencia Nacional Extraordinaria, el Sindicato de Trabajadores de Irrigación de la República Mexicana adoptó un energético acuerdo de lucha contra el terror franquista y por la liberación inmediata de Zorua y demás presos antifranquistas. En el Pleno Nacional que celebra estos días el Partido Comunista de México, además de estudiar las formas de incrementar en todo México la ayuda al pueblo español, denunció con la mayor energía la política terrorista del Gobierno fascista de Franco e incitó a la lucha por la liberación de Agustín Zorua y todos los héroicos combatientes de la democracia española que se hallan en las garras de Franco.

La Confederación de Jóvenes Mexicanos, tras denunciar encarecidamente la barbarie franquista y exigir el respeto y salvación de la vida de Zorua y los presos antifranquistas, reclama se intensifique en todo México la aplicación del boicó comercial y político al régimen de Franco y a todos sus agentes. Más de diez mil cartas contra los crímenes de Franco y en favor de la salvación de Zorua han sido pegados en la ciudad de México, particularmente en sus calles y distritos más importantes, por la F.O.A. mexicana.

El órgano de la FOARE, "México Antifranquista", aparecerá estos días especialmente dedicado a la salvación de Zorua y a impulsar la campaña en todo el país contra el terror del franquismo. La Confederación Americana del Magisterio ha cursado instrucciones a todas sus centrales componentes para que participen con la mayor intensidad y preferencia en la denuncia y lucha contra el terror franquista y por la salvación de su compañero profesional, el heroico combatiente antifranquista Profesor Agustín Zorua.



El Sr. Trygve Lie, Secretario General de la ONU, fué visitado y saludado en Cuba por la Comisión Hispano-Cubana Pro República Española. En la foto aparecen junto al Sr. Lie (en el centro) los Sres. Luciano Carreras, Delegado en Cuba del Gobierno republicano español, nuestro camarada Amburo, Hando Gil, de la Casa de la Cultura, El Sr. Cohen, secretario adjunto de la ONU, el Dr. Marinello Vicepresidente del Senado cubano, y otras destacadas personalidades.

Simultáneamente su alharaca en torno a esta pretendida amnistía, el régimen ha continuado su camino de asesinatos; ha llegado a apoyar declaradamente una condena a muerte, la de Antonio Fernández, pretextando la actuación de éste durante la guerra. Habla de concordia y de convivencia mientras lanza sus mesnadas de guardias y moros a ensangrentar los campos de España, mientras multiplica sus odiosos asesinatos, fusilando a Cristino, Isaca, Llerandi y tantos otros, desahuciendo a torturas a Roza y a Sánchez Biedma.

Es fácil comprender por qué la Alianza no es popular si se tiene en cuenta que dentro de ella ha privado —a pesar de los esfuerzos hechos por los comunistas— la política de la pasividad, que la Alianza no ha impulsado y fomentado y mucho menos organizado —las acciones de lucha contra el régimen franquista. En la Alianza ha predominado hasta ahora el criterio de que el problema político español tiene que resolverse "internacionalmente" o mediante un golpe de estado dado principalmente por las fuerzas armadas del régimen franquista. Es bien significativo cuando el Gobierno Giral se ha dirigido de muy diversas formas —incluso enviando emisarios— a la Alianza preguntándole qué necesitaba, en materia de recursos, para incrementar la Resistencia antifranquista, no haya obtenido ninguna respuesta.

La Resistencia española...

Popularidad y simpatía entre el pueblo, que veía en él la personificación de sus sentimientos republicanos y antifranquistas. Es fácil comprender por qué la Alianza no es popular si se tiene en cuenta que dentro de ella ha privado —a pesar de los esfuerzos hechos por los comunistas— la política de la pasividad, que la Alianza no ha impulsado y fomentado y mucho menos organizado —las acciones de lucha contra el régimen franquista. En la Alianza ha predominado hasta ahora el criterio de que el problema político español tiene que resolverse "internacionalmente" o mediante un golpe de estado dado principalmente por las fuerzas armadas del régimen franquista.

La Alianza es, en realidad, un comité político, y esa es la causa de que el Partido Comunista —y con él la mayor parte de las fuerzas republicanas— haya venido insistiendo en la necesidad de crear un Consejo central que impulse, organice y dirija efectivamente un verdadero movimiento de resistencia. Todo lo anterior no significa que no haya socialistas y cenetistas que luchan; los hay, indudablemente, sólo que lo hacen a pesar de las orientaciones y las directivas de la Alianza Democrática, o hablando con más propiedad, de los tres grupos políticos —socialista, cenetista y republicano— cuya orientación predomina en su Consejo director.

¿De donde viene la campaña contra las instituciones republicanas?

Hasta aquí las manifestaciones del veterano militante antifranquista que acaba de llegar del interior. ¿Qué se infiere de esta clara y tajante palabrería? Que no solamente no tienen derecho a hablar en nombre de la Resistencia quienes propagaban una política de liquidación y de entrega, sino que las fuerzas más numerosas y activas, las verdaderamente resistentes, mantienen la misma posición que en sus líneas generales han defendido en el seno del Gobierno los ministros de los partidos republicanos, los nacionalistas vascos, catalanes, gallegos y el ministro del Partido Comunista. Que la voz de la Resistencia, de la que lucha y sufre, de la que considera que la causa de Franco no puede dársele nunca hecha ni desde el exterior ni por una militarada, sino mediante la acción conjunta desde el exterior y el interior de todos los antifranquistas, sin distinción, es la voz de los ministros que han tratado de evitar esta difícil crisis en que se debatían las instituciones republicanas actualment.

Origen y desarrollo...

Los comunistas no seremos obstáculo para la participación de cualquier sector antifranquista en el Gobierno. Es bien conocida la opinión del Partido Comunista sobre la necesidad de la existencia de un Gobierno de unión nacional para dirigir la lucha contra el franquismo, Gobierno de unión nacional en el que participen todas las fuerzas políticas, civiles y militares antifranquistas dispuestas a colaborar en la lucha por el restablecimiento de la democracia en España.

Es de esperar que todos los grupos y partidos pondrán por encima de todo la necesidad imperiosa de mantener las instituciones republicanas y la unidad de las fuerzas antifranquistas para acelerar la liberación del pueblo, que sufre indudablemente bajo la abominable tiranía de Franco.

Actividades de la emigración

México, "Mariana Pineda", viene realizando una amplia y positiva labor de solidaridad con los luchadores de nuestro pueblo. Asimismo, la Unión de Mujeres mantiene cada día más estrechos lazos con sus compatriotas de la emigración en Francia, que sufren los rigores de la aguda situación de post-guerra. Esta labor de ayuda y de lucha antifranquista es más positiva por la estrecha unidad de esta gran organización femenina, en cuyas filas se hallan mujeres de todos los sectores sociales y de las más variadas tendencias y ocupaciones.

La Unión de Mujeres realiza, junto a todos los sectores de la emigración republicana una gran campaña para salvar de la muerte al Prof. Agustín Zorua, preso por los esbirros franquistas. Centenares de cartas y telegramas han sido cursados en estos días para impedir que sea inmolada la vida de ese héroe de la resistencia española. Como en los casos de Alvarez y Zapirain, de Via y García Roza, de Llerandi e Isaca, la Unión de Mujeres españolas se destaca en este movimiento para salvar a este valeroso compatriota.

Si bien es difícil valorar la fuerza real de los tres grupos que forman la mayoría del Consejo de Alianza —siempre según las palabras de nuestro amigo— en el interior, es ya mucho más fácil afirmar que la cantidad de las fuerzas que no están dentro de Alianza, o que estándolo discrepan de la orientación que imprime a su Consejo la mayoría, es mucho más importante. Y no sólo la cantidad numérica sino su actividad efectiva en la lucha contra el régimen de Franco.

La Alianza es, en realidad, un comité político, y esa es la causa de que el Partido Comunista —y con él la mayor parte de las fuerzas republicanas— haya venido insistiendo en la necesidad de crear un Consejo central que impulse, organice y dirija efectivamente un verdadero movimiento de resistencia. Todo lo anterior no significa que no haya socialistas y cenetistas que luchan; los hay, indudablemente, sólo que lo hacen a pesar de las orientaciones y las directivas de la Alianza Democrática, o hablando con más propiedad, de los tres grupos políticos —socialista, cenetista y republicano— cuya orientación predomina en su Consejo director.

SE REAFIRMA LA UNIDAD REPUBLICANA EN LA CASA DE LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA DE GUADALAJARA

La nueva Directiva de la Casa de la Democracia Española, de Guadalajara, ha tenido la atención de informarnos del desarrollo de la Asamblea General de la Casa, celebrada el 19 del pasado. Gustosamente publicamos la composición de la Directiva: Presidente: Ing. Santiago Daño; Vice-Presidente: Lic. Fernando Miranda Quiñones; Secretario: Cap. Manuel Sousa Herminia; Tesorero: Sr. Francisco Granel; Vocales: Ing. Daniel Ledo López; Sr. Ángel Fernández; Sr. Mariano Añel.

En Galicia existe una Alianza Democrática, pero su orientación difiere de la del Consejo de la Alianza Nacional, puesto que los aliancistas gallegos mantienen una posición republicana y estatutaria y se apoyan en el amplio movimiento guerrillero de Galicia, que tantos golpes está asestando a Falange. Izquierda Republicana, Unión Republicana y el Partido Federal, agrupados en el llamado Bloque Republicano, permanecen al margen de la Alianza Democrática y mantienen una posición republicana y unitaria muy clara, habiendo reiterado recientemente su apoyo a las instituciones de la República y al Gobierno del señor Giral.

La verdadera Resistencia

Este sin contar la actitud del Partido Comunista de España, cuya política de Unión Nacional, de sostén de las Instituciones republicanas y cuyos sacrificios por organizar e impulsar la resistencia y la lucha contra el régimen franquista son bien conocidos por el pueblo, que testimonia su simpatía a los comunistas siempre que tiene ocasión, apreciando la firmeza y heroísmo de los comunistas, así como la visión política del Partido.

La Alianza es, en realidad, un comité político, y esa es la causa de que el Partido Comunista —y con él la mayor parte de las fuerzas republicanas— haya venido insistiendo en la necesidad de crear un Consejo central que impulse, organice y dirija efectivamente un verdadero movimiento de resistencia. Todo lo anterior no significa que no haya socialistas y cenetistas que luchan; los hay, indudablemente, sólo que lo hacen a pesar de las orientaciones y las directivas de la Alianza Democrática, o hablando con más propiedad, de los tres grupos políticos —socialista, cenetista y republicano— cuya orientación predomina en su Consejo director.

La verdadera Resistencia

Este sin contar la actitud del Partido Comunista de España, cuya política de Unión Nacional, de sostén de las Instituciones republicanas y cuyos sacrificios por organizar e impulsar la resistencia y la lucha contra el régimen franquista son bien conocidos por el pueblo, que testimonia su simpatía a los comunistas siempre que tiene ocasión, apreciando la firmeza y heroísmo de los comunistas, así como la visión política del Partido.

Opiniones al Presidente de la República

Al día siguiente, el Presidente de la República inició las consultas. El primero en ser consultado fué el propio Sr. Giral, quien aconsejó un "Gobierno de la más amplia concentración republicana, presidido por una personalidad de un Partido Republicano Nacional". El Presidente de las Cortes, Sr. Fernández Ciergo manifestó que "con esta crisis se pretende colocar a las instituciones republicanas en situación transaccional y que ese criterio no puede ser compartido por los republicanos", añadiendo que los republicanos son los depositarios de la República y que hay que devolver al pueblo que lo eligió, para que éste pueda, después de restaurada, expresar de nuevo su voluntad.

creyendo el camino más conveniente, el trazado por éste último. Propone la "formación de un Gobierno que defienda las instituciones republicanas y cumpla las finalidades del programa del Dr. Giral". Los jefes de minorías parlamentarias dieron sus opiniones al Sr. Presidente de la República. Aracustain entregó una nota. En ella se dice que "el Gobierno debe ser de reducida composición en cuanto a personas, con pocos titulares, que habrá de inspirarse su política internacional en la declaración ministerial que aprobaron las Cortes el 7 de noviembre de 1935 y que el grupo parlamentario socialista estima que procede reunir cuanto antes las Cortes para que estas den al Gobierno la confianza que constitucionalmente necesita y que deberá presidirlo quien pueda reunir las asistencias y los apoyos necesarios para realizar la nueva política que a nuestro juicio se impone".

LA REACCION REPITE SUS MANIOBRAS

No está de más en este momento recordar que durante la dictadura de Primo de Rivera el movimiento obrero español fué requerido más de una vez por elementos militares y monárquicos, que se apelaban a constitucionlistas, para participar en acciones cuyos fines, su capa de derribar al dictador, tendían a salvar la monarquía, desviando al movimiento obrero de la lucha por la República y la democracia.

Nota de Antonio Mije al Presidente de la República

En nombre de la Minoría Parlamentaria Comunista-PSU de Cataluña, el camarada Mije entregó una nota donde se decía: "La Minoría Parlamentaria Comunista-PSU de C. considera que debe formarse un Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista en el que estén representados todos los partidos y grupos obreros y republicanos sin excepción. Al mismo tiempo esta Minoría declara que no sería obstáculo para la incorporación al Gobierno de aquellos sectores antifranquistas que estén dispuestos a colaborar con los republicanos. El Gobierno que se forme deberá realizar una política de Unión Nacional conforme a las líneas geográficas que se indican a continuación." (Pasa a la pag. 3)

Nota de Antonio Mije al Presidente de la República

En nombre de la Minoría Parlamentaria Comunista-PSU de Cataluña, el camarada Mije entregó una nota donde se decía: "La Minoría Parlamentaria Comunista-PSU de C. considera que debe formarse un Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista en el que estén representados todos los partidos y grupos obreros y republicanos sin excepción. Al mismo tiempo esta Minoría declara que no sería obstáculo para la incorporación al Gobierno de aquellos sectores antifranquistas que estén dispuestos a colaborar con los republicanos. El Gobierno que se forme deberá realizar una política de Unión Nacional conforme a las líneas geográficas que se indican a continuación." (Pasa a la pag. 3)

Las declaraciones del Generalísimo Stalin

Un gran servicio a la causa de la paz

Una vez más el mariscal Stalin ha expuesto de manera clara, contundente, su opinión sobre el peligro de una "nueva guerra".

Uno, en la reciente entrevista concedida a Elliot Roosevelt, el mariscal Stalin ha declarado: "Yo pienso que el peligro de una nueva guerra no existe".

Y fundamenta esta opinión suya diciendo: "Ninguna gran potencia, aun cuando su Gobierno lo desee, estará en condiciones de levantar un Ejército para combatir a otra potencia aliada, a otra gran potencia, porque ahora no se puede hacer la guerra sin el pueblo y el pueblo no quiere la guerra. Está fatigado de la guerra. Además, nada justificaría una nueva guerra".

No es la primera vez que el mariscal Stalin niega la existencia del peligro real de una "nueva guerra". Ya en el mes de septiembre, en las declaraciones hechas al señor Alexander Werth, corresponsal del "Sunday Times", hablando de la misma cuestión, el mariscal Stalin declaró:

"No creo en el peligro real de una "nueva guerra". Quienes difundían esos rumores respecto a una "nueva guerra" son principalmente los agentes de los servicios de información militares y políticos, así como sus raros amigos entre los civiles".

Y explicaba a continuación las razones que esas gentes tienen para difundir esos rumores.

En las palabras de Stalin, en sus actos y en los de su Gobierno, en la política internacional de la Unión Soviética, aparece siempre dictada su preocupación por garantizar la paz, por evitar una "nueva guerra".

Otro, ha sido con motivo del mensaje de Stalin a Mr. Bevin. Los tratados concertados por la Unión Soviética antes y ahora, especialmente con las potencias aliadas, están orientados a garantizar la paz, prevenir cualquier agresión de un eventual enemigo. Y cuando algún hombre de Estado, hablando ligeramente quisiera restar importancia a estos acuerdos, desprecia las obligaciones que del mismo emanan, desprecia las potencias firmantes, la voz de Stalin surge de nuevo clara y potente, poniendo las cosas en su punto, destacando la enorme importancia de los compromisos contraídos y los peligros que para el

mantenimiento de la paz puede tener su desconocimiento.

Tal ha ocurrido recientemente con las declaraciones hechas por el ministro de Estado inglés, Mr. Bevin, el 22 de diciembre, en las que éste dijo que "Inglaterra no estaba ligada a nadie, excepción hecha de las obligaciones que le impone la Carta del Atlántico".

Esas declaraciones implicaban el desconocimiento del tratado de ayuda mutua anglo-soviético contra una agresión alemana, firmado con posterioridad a la Carta del Atlántico. Ante esto, el 23 de enero, Stalin envió un mensaje a Bevin en el que, después de decir que esas declaraciones le habían dejado perplejo, afirmaba:

"Me parece que una tal declaración, si no va acompañada de un comentario explicativo, corre el riesgo de ser explotada por los enemigos de la amistad anglo-soviética".

El mensaje de Stalin ha sido interpretado por muchos sectores democráticos inge-ses como una evidente demostración del profundo que anima a la Unión Soviética de reforzar las relaciones con la Gran Bretaña.

Igual que los sectores democráticos ingleses, en muchos otros países del mundo se aprecia esta línea de conducta de Stalin como una aproximación leonada y responsable de la causa de la paz.

La U. R. S. S., demuestra con esto que su política de paz y sus declaraciones favorables de paz están respaldadas con hechos inequívocos de paz.

Fiel a los compromisos contraídos, la Unión Soviética mantiene en alto la bandera de la colaboración pacífica entre los pueblos para alejar los peligros de una nueva agresión.

He ahí la lección que los pueblos tienen que extraer de estas nuevas declaraciones del generalísimo Stalin a Elliot Roosevelt y su mensaje a Mr. Bevin, con los que ha prestado un nuevo servicio a los hombres y a los pueblos que quieren vivir en paz. La Unión Soviética siempre atenta y vigilante, trata de vigorizar la política de paz deshaciendo los manobras de los propagadores de rumores acerca de la inevitabilidad de una nueva guerra y ayudando a la democracia mundial a reforzar su actividad política en favor de una colaboración pacífica y leal entre los pueblos de todo el mundo.

Movilización mundial contra Franco

ARGENTINA.— PROYECTO DE RUPTURA CON FRANCO EN LA CÁMARA ARGENTINA

El 15 de enero, el diputado radical Sr. Silvano Santander, hizo una intervención en la Cámara de Diputados de la Argentina en favor de la ruptura de relaciones con Franco. En su intervención dijo, entre otras cosas:

"En todas las naciones del mundo están mirando hacia la Argentina para comprender su política internacional, para saber si somos solidarios con la política que se sigue en España, o si realmente somos sinceros y honestos cuando estamos en la organización internacional que propicia la paz".

Las palabras del diputado Santander tuvieron expresión en un proyecto presentado a la Cámara y que suscribieron, además de Santander, los diputados radicales Balbin, Pojre, Busaniche, Galveani, Escant, Mántaras, Artés, Liceaga, Noriega, y cuyo texto es:

"La Honorable Cámara de la Nación declara: "Que vería con agrado que el Poder Ejecutivo retire el representante argentino en España, de acuerdo con la recomendación de la Asamblea de las Naciones Unidas".

UN GRAN MITIN EN AVELLANEDA

El 30 de enero se celebró en Avellaneda (República Argentina) un gran mitin popular organizado por el Partido Comunista argentino, para pedir la retirada inmediata del embajador argentino en España y la ruptura con Franco.

CUBA.—

INTENSA CAMPAÑA PRO RUPTURA CON FRANCO

Una intensa campaña en favor de la ruptura con el franquismo se desarrolló en toda Cuba. El Dr. Grau San Martín está recibiendo enorme cantidad de resoluciones y mensajes en los que se le pide dar fin a toda relación con Franco.

El Partido Socialista Popular, en su carta dirigida al Presidente, carta que ha adquirido enorme popularidad entre las masas cubanas, dice, entre otras, con relación al problema español:

"Pero frente a todas estas presiones, está la voluntad del pueblo; la voluntad de Cuba. No sólo han expresado esta voluntad los ciudadanos aislados, los torcedores directamente perjudicados en lo inmediato por el rompimiento, sino que todas las instituciones: sindicatos, sociedades, logias masónicas, instituciones estudiantiles, consejos municipales y aún el Senado y la Cámara, han expresado la misma decisión de ayudar al martirizado y heroico pueblo español a reconquistar su libertad, mediante el rompimiento de toda clase de relaciones con el régimen usurpador que le oprime".

En los últimos días se cuentan por centenares los mensajes enviados al Presidente Grau desde todos los rincones de la isla, en petición del inmediato rompimiento. He aquí algunos de ellos: El Colegio de Maestros de Cuba, firmado por su Comité Ejecutivo Nacional; las organizaciones obreras y culturales de Pinar; el Sindicato de Torcedores de Bayamo; la Federación de Trabajadores de Oriente; Casa de la Cultura del Central

Delicias; Juventud Socialista de Baranquises; Sindicato de Comercio de Morán; Sociedad de Conductores de Carros y Camiones; Asociación de Tramoyistas; Sindicato Provincial de Jabonerías; Sindicato Gastronómico; Sindicato de la Galleta; Sindicato de Escoberos; Unión Sindical de Artes Gráficas; Sindicato de Construcción de Hólgui; Casa de la Cultura de Ciego de Avila; Sindicato de los Centrales "Cunagua" y Nuevitas; Concejos de San Antonio de los Baños; Alumnos de Concepción Arendi; y otros muchísimos cuya simple lista sería larguísima.

NUEVO BOICOT DE 24 HORAS AL "MAGALLANES"

En su XIII Consejo Nacional, la CTC acordó declarar el 11 de febrero día de luto nacional por el asesinato de Llerandi. El mismo día se efectuó un gigantesco mitin obrero en el Parque Central. También se acordó la aplicación de un boicot de 24 horas al buque franquista "Magallanes" cuando vuelva a recaer en el puerto de la Habana. La CTC nombró una comisión para que se trasladase a Es-

tados Unidos y gestione de los marinos y portuarios norteamericanos el boicot completo y permanente de toda clase de mercancías destinadas o procedentes de la España franquista.

VISITA Y PETICIÓN AL SR. TRYGVLE LIE

El 25 de enero, fué visitado por una Comisión de la "Asociación Hispano-Cubana Pro República Española", el Sr. Trygve Lie, Secretario General de la ONU, en su viaje por Cuba. La Comisión iba integrada por el Dr. Marinello, Vicepresidente del Senado de Cuba, Juan Ambou, Secretario de la Casa de la Cultura, Fileno de Cárdenas, Senador, Rivero Setién, Diputado, Camps, del Ejecutivo de la FEU, Francisco Mayoral, del Patronato de Ayuda al Pueblo Español y otros distinguidos representantes. El Sr. Trygve Lie recibió de manos de la comisión un importante mensaje en el que se solicita, por parte de la Asociación Hispano-Cubana, preste todo su apoyo a la ruptura de relaciones de todos los países con el franquismo. El Sr. Lie

aceptó la salutación y el mensaje de sus visitantes con la mayor simpatía y cordialidad.

LOS TRABAJADORES CUBANOS RECHAZAN LA PROPAGANDA FALANGISTA

Los obreros de la Fundación "Pujol", de La Habana, han denunciado energicamente y han impedido que en sus talleres hicieran propaganda falangista, los propietarios de la Fundación, notorios franquistas.

AUSTRALIA.—

LOS PORTUARIOS AUSTRALIANOS POR EL BOICOT A FRANCO

Los trabajadores portuarios del importante puerto de Sidney han impuesto el boicot a la exportación de toda clase de artículos australianos destinados a la España franquista, como forma de ayuda práctica y valiosa al pueblo español. El boicot, de acuerdo con sus demás compañeros, abarca a todos los puertos australianos.

ESPAÑA HIPOTECADA



Protestas contra el terror franquista en Argentina

Millones de hombres y mujeres, encuadrados en más de 50 organizaciones argentinas y españolas, se habían movilizado para salvar la vida de los antifrancistas Isasa y Llerandi. Por eso, al conocerse el crimen de Franco ejecutándolos como rehenes, el pueblo argentino reaccionó indignadamente en una formidable protesta nacional.

HOMENAJE A ISASA Y LLERANDI

Tan pronto se conoció la noticia de la ejecución, la Liga Argentina por los Derechos del Hombre organizó para la tarde del 18 de enero una manifestación-homenaje a la memoria de los dos luchadores de la libertad. Al acto, que habría de consistir en depositar unas coronas de flores ante el Arbol de Guernica, se adhirió la organización femenina "Por la libertad de las mujeres presas en España"; los obreros del transporte de la Estación Central; la Federación Gráfica Bonaerense; la Federación Juvenil Comunista, el Partido Comunista argentino y otras muchas organizaciones y personalidades.

Una gran columna se formó en Bartolomé Mitre y 5 de Mayo, pero la policía irrumpió con órdenes de disolución de la manifestación. Esto no obstante, fueron colocadas grandes coronas de flores en el lugar indicado, prosiguiendo la columna hacia la plaza de 5 de Mayo y junto a la Pirámide, símbolo de la libertad argentina, también se depositaron

coronas de flores. Otra columna se dirigió al Club Euzko Tho Koa del que José Isasa fué socio, donde fueron colocadas otras muchas coronas ofrecidas por numerosas organizaciones democráticas argentinas y españolas. Otra parte de la manifestación inicial llegó a la plaza de San Martín, donde se produjo la más violenta provocación policiaca, siendo detenidos algunos de los manifestantes. En este lugar, mientras la multitud entonaba las estrofas del Himno Nacional, hizo explosión un petardo colocado por elementos fascistas. El público, indignado, cercó al autor del atentado, al que la policía detuvo junto con un falangista español.

LA PRENSA ARGENTINA CONDENA LA BARBARIE FRANQUISTA

La mayoría de la prensa argen-

tina ha condenado con la mayor energía la ejecución por el franquismo de Isasa y Llerandi. Entre los periódicos que dedicaron mucho espacio y comentarios a condenar el brutal crimen figuran: "La Prensa", "Clarín", "Crítica", "Noticias Gráficas", "La Epoca" (peronista), "La Razón", "La Hora" y otros. El tenor de estos comentarios puede juzgarse por este párrafo de "La Hora":

"Franco está decidido a llevar adelante su acción antidemocrática a supervivir como un tumor sanguinolento enquistado en el mundo actual, un mundo que ha derramado raudales de sangre precisamente para poner fin a lo que Franco exhibe hoy como esencia de su sistema de gobierno".

Origen y desarrollo...

(Viene de la pág. 2) neral de la programa expuestas por el Sr. Giral en su último Consejo de Ministros.

Se refiere después la nota a la política internacional a seguir, "de lograr reconocimientos oficiales de los Gobiernos que aun no lo han hecho y aprovechamiento de las resoluciones de la ONU, así como el mantenimiento de las mejores relaciones con los Gobiernos democráticos y especialmente con los británicos".

grandes potencias encargadas de velar por la paz".

Se refiere después a la necesidad de "dedicar las energías y recursos al incremento y desarrollo de la lucha en el interior y trabajar por la formación del Consejo Central de la Resistencia. La Minoría parlamentaria Comunista y del PSUC de C. considera que el Sr. Giral, que tantas pruebas de lealtad y firmeza republicana ha dado, y que ha obtenido ya destacados éxitos en su función de gobernante, es la persona más indicada para recibir el encargo de formar nuevo Gobierno.

Por último, dadas las circunstancias actuales consideramos necesario que la crisis tenga una rápida y urgente solución".

Fueron también consultados por el Presidente de la República, los Srs. Ferrer, por la minoría de Euzquerria de Cataluña; el Sr. Jauregui, por la del Partido Nacionalista Vasco; Angel Galarza, por la del PSOE; el Sr. Eufilio Alonso, por la de Unidad Republicana; Trifón Gómez, por la UGT; Rubio, por la CNT; y el compañero Rodríguez Vega, por la UGT.

En el próximo número daremos cuenta de las opiniones de los jefes de estas minorías, así como el posterior desarrollo de la crisis hasta su resolución con la formación del Gobierno Llopis, al que se hace referencia en otro lugar de este número.

Saludo a "Mundo Obrero" En el primer aniversario de su aparición en Francia

"MUNDO OBRERO", órgano del Partido Comunista de España, ha cumplido un año de ser editado en Francia. El nombre glorioso de "MUNDO OBRERO" va estrechamente unido a las grandes luchas del Partido de la clase obrera española, al gran Partido Comunista de España.

Al saludar a "MUNDO OBRERO" en su primer aniversario de edición en Francia, saludamos al gran órgano de expresión de la lucha gloriosa de nuestro pueblo contra Franco y Falange, al orientador del trabajo de los comunistas, de la clase obrera y de nuestro pueblo, al órgano del Partido Comunista de España que con la difusión, esclarecimiento y estudio de la línea política del Partido, es una gran arma de combate en la lucha contra Franco en el interior y en el exterior de España.

Al saludar a "MUNDO OBRERO" en este aniversario, le deseamos que pronto pueda fundirse con ese otro glorioso "MUNDO OBRERO" de Madrid, para que desde la capital de la República, liberada nuestra Patria, prosiga su fecunda obra al servicio de la clase obrera, del pueblo español y de la libertad y progreso de España.

Rincón de NUESTRA BANDERA

Experiencias fundamentales de las huelgas y protestas de las masas trabajadoras por TOMAS GARCIA

(Conclusión)

Los comités de huelga que dirigieron o dirijan las luchas deben transformarse en comités permanentes de las fábricas, donde, en la medida de lo posible, todos los obreros de la fábrica, protegidos por la vigilancia de sus compañeros de trabajo.

Debemos organizar la defensa de los dirigentes de la lucha popular, en primer lugar, desarrollando una movilización constante contra el terror, contra los juicios sumarísimos, contra los fusilamientos y los malos tratos en comisarías y cárceles. La clase obrera y el pueblo deben mantener viva su vigilancia sobre las prisiones, atentos siempre a defender a los encarcelados. Deben, con su presencia, intimidar a los jueces y a los verdugos acudiendo a los procesos, manifestándose delante de juzgados y audiencias.

EL PAPEL DE LOS COMUNISTAS

Si nosotros pedimos al pueblo tan grandes esfuerzos, es natural que los comunistas nos dispongamos a realizar el que nos corresponde a la vanguardia de la lucha, como organizadores de la resistencia y

de la movilización popular. Nuestra fuerza, la fuerza de nuestro glorioso Partido, lo que le hace resistir los golpes del terror fascista, es su ligazón estrecha con el pueblo. Nuestras raíces absorben su savia en el interior y exterior de la clase obrera. En esta etapa, el fortalecimiento de nuestros lazos con las amplias masas es una tarea esencial. El Partido se siente orgulloso del papel jugado por nuestros camaradas en este resurgir de la lucha obrera a que venimos asistiendo durante los últimos meses y confía en que habrá de estarlo aun más de su actuación en los meses venideros.

Frente al croar de las ramas del compromiso —las ramas de la charca que ya conoce el pueblo desde nuestra guerra— nosotros, comunistas, junto a nuestros camaradas socialistas, anarquistas y republicanos, junto a todo el pueblo, impulsamos, estrechamente unidos, el torrente de la lucha popular que limpiará la tierra de España de los detritus del fascismo y fundeardá nuestro suelo glorioso, sobre el cual el pueblo liberado cultivará el jardín de la futura España democrática y popular.

"A todos nuestros amigos" Un llamamiento de PABLO PICASSO

El Boletín del Comité de Ayuda a los Republicanos Españoles de Francia, ha publicado el siguiente llamamiento de su Presidente, el gran artista y compatriota Pablo Picasso:

"Terminada la guerra, millones de deportados, prisioneros de guerra o exiliados, han vuelto a sus hogares.

En nuestra patria, en España, el fascismo sigue imperando por el terror. En el extranjero, sobre todo en Francia y en América Latina, numerosos republicanos españoles esperan que el restablecimiento de un régimen democrático les permita el retorno a la Patria.

La situación de muchos de estos refugiados es trágica. A los sufrimientos vividos durante la guerra de España, se han juntado las persecuciones y la miseria para los que buscaron refugio en la Francia dominada por el fascismo. Miles de ellos han conocido la deportación en los campos de exterminio de Alemania. Numerosos mutilados de nuestra guerra viven en la más espantosa miseria.

Viudas de combatientes, ancianos, niños, enfermos, necesitan cuidados, alimentos, ropas y dinero.

La solidaridad de nuestros amigos del mundo entero ha dado ya sus primeros frutos. Diversos envíos de los Estados Unidos, México, Argentina, Brasil, Uruguay, etc., han permitido ya socorrer a los más necesitados. Pero queda todavía mucho que hacer.

Desde las columnas de este Boletín, me dirijo a todos aquellos que en el mundo entero sienten como propia, nuestra causa.

¡Ayudad a los republicanos españoles necesitados! ¡Acceded por aquellos que defendieron la República española y, defendiéndola, lucharon por la libertad!

Ayudándoles, les seguireis adelante en la lucha que continúan por recobrar una España independiente, democrática y por conseguir para el mundo una paz firme y duradera".

PABLO PICASSO.

las privaciones pesadas, es enorme. El de heridos, con impotencias funcionales que les imposibilitan para el trabajo, es también enorme. Los entusiastas del mundo entero tienen el deber de ayudarnos a resolver las necesidades de los republicanos españoles, estando en primer término nuestros hermanos residentes en tierras de América".

Nuestros compatriotas republicanos en Francia merecen la más intensa y cálida solidaridad de todos los que nos encontramos en los países americanos. El llamamiento de Picasso, estos dramáticos datos que nos suministra el Boletín del Comité de ayuda de Francia, deben hallar un nuevo eco poderoso tanto en México como en todos los países latinoamericanos. Este eco debe ser el de reforzar la campaña de ayuda material y efectiva, haciendo que nuevos y más cuantiosos envíos de artículos de toda clase lleguen a la mayor brevedad posible a mitigar las duras necesidades y privaciones de nuestros compatriotas en Francia.

La política de terror del Gobierno monárquico-fascista de Grecia

El Gobierno monárquico-fascista de Grecia, impuesto al heroico pueblo heleno por las bayonetas extranjeras y los testardos reaccionarios del interior, lleva a cabo una política de terror y represión verdaderamente inconcebible. Las fuerzas obreras, republicanas y democráticas de Grecia, que constituyen la inmensa mayoría de la población, son objeto de una política de terror que no desmerece en nada de la practicada por los invasores nazis.

En su número del 15 de enero, el "P.M." de Nueva York, periódico liberal, publica algunos pasajes de las cartas y documentos recibidos en Estados Unidos por la entidad "Ayuda Americana a la Democracia Griega". Reproducidos varios de ellos a continuación, advirtiéndole que, en algunos casos, los nombres y otros datos de identificación han sido suprimidos; por obvias razones a petición propia de los interesados.

De una joven de 17 años, en prisión desde diciembre de 1944, y que nunca fué juzgada por cargo alguno. Herida seis veces durante la ocupación alemana escribió una carta a su tío, entregada a un norteamericano que visitó la prisión: "Estoy en la cárcel porque luché por la libertad y la independencia de nuestro torturado pueblo... (Durante la ocupación hitleriana). Me uní a las fuerzas liberadoras del E.A.M., los E.L.A.S., y con mi rifle tomé parte en 45 combates contra los alemanes y los traidores nazis. Fui hecha prisionera por los fascistas y traidores de nuestro gobierno..." igualmente traidor.

"Cuando nos cogieron me golpearon hasta que me hicieron escupir sangre. Me rompieron los oídos y hasta trataron de deshonrarme". "Aquí hay muchas mujeres prisioneras, desde diecisiete años hasta mujeres de mucha edad. Hay hasta mujeres que tienen cinco hijos y otros han dado a luz en la prisión y los niños se encuentran también condenados a respirar el aire maldonado de la prisión... Hay veinte y siete mujeres y doce niños en la prisión..."

Al Presidente de la Cruz Roja Internacional; del Consejo Central Directivo de la Solidaridad Nacional de Grecia.

"Estimase que los refugiados políticos son algo más de cien mil. Hay ya cerca de 4.478 personas deportadas en las islas del Mar Egeo. 524 de ellas son mujeres y 64 niños. Estas cifras corresponden

QUIENES INTEGRAN EL COMITÉ DE AYUDA A LOS REPUBLICANOS EN FRANCIA

Prestigiosas personalidades políticas y artísticas, de diversas tendencias del republicanismo español, componen el Comité de Ayuda a los Republicanos Españoles en Francia. He aquí su composición:

PRESIDENTE:

Pablo Picasso, pintor.

VOCALES:

Sra. Viuda de Companys,

Dr. Fernández Cordero, del Instituto Curie, de París.

Julio Hernández, profesor.

José María Semprún, escritor.

General Riquelme,

Sra. María Cásares, artista,

Corpus Barga, escritor,

Coronel Puig,

Quiroga Plá, escritor,

Enrique de Santiago,

SECRETARIOS:

Dr. Sánchez Portela,

Mariano Miguel.

TODAVIA ES GRAVE LA SITUACION

Del Boletín del Comité de Ayuda

comamos los datos siguientes, reveladores sin discusión alguna de la grave situación que aun predomina entre nuestros compatriotas republicanos exiliados en Francia:

"El alcance de la situación general puede deducirse de las cifras que damos a continuación y de las circunstancias propias de la destrucción, falta de ropa, vivienda, insumos, medios económicos, etc., que afectan notablemente a la mayoría de los republicanos españoles.

Viven en Francia 20.000 ex-deportados de los campos de concentración de Alemania; 3.000 mutilados de nuestra guerra de independencia; 450 tuberculosos; más de 1.000 huérfanos de ambos sexos; 800 viudas de caídos en la guerra de España o en la liberación de Francia.

El número de enfermos, como consecuencia lógica de

Madariaga, agente de la monarquía y del imperialismo británico

A las tierras hospitalarias y democráticas de México acaba de llegar un mensajero de la reacción feudal española. Don Salvador de Madariaga, tráfaga de la República y pragonero de la restauración borbonica.

Atrapado de intelectual —buen pretexto para su propaganda política— distraído con una levita de liberalismo alquilada en el Foreign Office, hace una jira por América, so capa de inocentes estudios históricos, pero en realidad dirigida a combatir la democracia española y ayudar a la reacción británica de la cual es mensajero y servidor.

No vamos a desmenuzar sus especulaciones pseudofilológicas y sus falsas interpretaciones históricas, emitidas en las varias entrevistas que celebró en la ciudad de México y en las conferencias pronunciadas en el centro falangista del "Casino Español". Francamente no vale la pena.

do insultos incofinables contra la lucha gloriosa e inmortal de nuestro pueblo y trabajando por la restauración de una Monarquía indigna, cubierta de vergüenza y de ludibrio a través de la historia, una monarquía repugnante, execrada y maldiciada por el pueblo español que la derrocó y destruyó.

Es preciso que la emigración republicana condene energicamente la propaganda de Madariaga y la rechace con acce. Su falso patriotismo, sus latiguillos mentales acerca de una hispanidad desfigurada por sus elucubraciones, no debe enganar a nadie.

La democracia española repudia intransigentemente la personalidad y la labor de este "intelectual" español, que se halla al servicio de las castas latifundistas, de la nobleza corrompida, del alto clero y de los militares fascistas. Su falso liberalismo, su careta democrática no puede enganar a la emigración republicana que se ha batido contra el fascismo en innumerables heroicas batallas.

Además, la presencia del señor Madariaga es indeseable en la República Mexicana, porque precisamente está realizando un trabajo de propaganda contra la política rectilínea, clara y contundente del Gobierno de México en relación con el caso de España.

